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Presentación

Durante los más de 10 años que Fátima ha estado trabajando de

manera continua y haciendo un gran esfuerzo en una lucha contra el

VIH, nos hemos enfocado fuertemente a dos áreas:

1 La prevención

2 El tratamiento y apoyo integral a los enfermos deVIH

Sin embargo, no hemos dedicado mucho de nuestro esfuerzo a

prevenir la discriminación que sabemos está presente en la vida de

las personas que viven con VIH cotidianamente. Entre los enfermos

de VIH se encuentran personas de todos los niveles sociales, de

escolaridad, edad, sexo y preferencias sexuales y si bien hemos

notado que algunos sufren más discriminación que otros, hemos

notado también que esta se incrementa sustancialmente en la

medida en que las condiciones del enfermo son más precarias

económica, social y legalmente hablando, llegando a extremos en los

casos de las personas tras-género y aquellos que han tenido en

alguna ocasión problemas con la ley.

Esto, sin duda, ha contribuido a incrementar el estigma que sufre el enfermo

de VIH y la asociación directa con grupos de tras-género, sexo-servidores y

homosexuales, extrapolándose esta estigmatización a todos los grupos que

viven conVIH.

La observación cotidiana de muchos hechos de discriminación –la cual

creemos, sí ha disminuido sensiblemente de 10 años a la fecha- es lo que ha

motivado la necesidad de realizar una investigación que nos diera elementos

suficientes y confiables como para generar estrategias que permitan

establecer entornos más equitativos en los cuales los enfermos de VIH

desarrollen su vida normal.

Esta investigación constituye en sí misma un gran logro para Fátima. Fátima ha

dirigido ya varias investigaciones relacionadas con el VIH-Sida en el Estado,

entre las que desatacan: Percepciones acerca del VIH-Sida entre la población,

Hábitos y comportamientos sexuales entre la población Masculina y Hábitos y

comportamientos sexuales entre la población femenina del Estado de

Chihuahua, esta última en conjunto con el Instituto Chihuahuense de la mujer.



Sin embargo, esta investigación tiene especial importancia, dado

que sus resultados permiten establecer líneas de acción que

podrán permear de manera transversal en diversas

instituciones públicas y privadas, siendo posible, así mismo,

generar esquemas de capacitación específicos para las familias

de los enfermos, su entorno social, laboral, educativo y de salud.

Ha sido un gran esfuerzo el llevarla a cabo, ya que incluso las

instituciones que trabajamos con enfermos de VIH no tenemos

al día sus datos de contacto, que en muchas ocasiones los

enfermos prefieren que se mantengan anónimos, dificultando el

acceso. De la misma manera, no es posible buscar referencias,

ya que las condiciones de la enfermedad prefieren ser

guardadas también anónimamente por familiares y amistades,

incluyendo a otros enfermos de VIH. Así, el contactar a los

informantes primordiales y sus familias se constituyó en un gran

reto, el cual fue lográndose lenta y paulatinamente hasta reunir

la muestra total. Algo similar puede decirse del caso de los

familiares, siendo evidente en el transcurso de la investigación

que no todos los enfermos informan a las familias, y cuando lo

hacen, informan sólo a algunos miembros de la misma.

A pesar de la amplitud de la investigación, sabemos que muchos temas

adicionales a los que se presentan en las siguientes páginas se

quedaron, como se dice, en el tintero, por razones metodológicas, de

extensión de los instrumentos, entre otras. Esperamos, no obstante,

que esta investigación sirva como base para otros investigadores del

tema de la discriminación y sobre todo, para estrategias, acciones,

programas y políticas públicas en contra de la discriminación.

El documento que ahora se presenta es una selección de los

principales, conformando así un resumen ejecutivo. Para información

más amplia, el lector podrá contactar con Fátima, en donde contamos

con los resultados ampliados.

Agradecemos a Indesol el apoyo para realizar esta investigación y

agradecemos profundamente a los participantes su disposición y

apertura.

Lic. Emma Granados



Aspectos Metodológicos
Objetivo General: Detectar las diversas formas que toma la

discriminación hacia el enfermo de VIH-Sida en Chihuahua,

explicando las causas de la misma y generando estrategias

contribuyentes a permitir la aceptación total del enfermo en

los diferentes ámbitos de su vida cotidiana.

Objetivo operacional: A partir de los resultados de la

investigación, podrán tomarse decisiones y crearse estrategias

encaminadas a disminuir la discriminación en sus diferentes

formas hacia los enfermos deVIH/Sida.

Objetivos específicos de la investigación:

1 Determinar actitudes y creencias discriminatorias hacia

enfermos deVIH-Sida en el ámbito

A Familiar

B Social

C Educativo

D Laboral

E Institucional

(médico y de diversas instituciones)

2 Determinar la discriminación de facto por negativa de

integración, negativa de trabajo, de educación, de servicios,

hacia los enfermos

3 Determinar las diferentes formas en que los enfermos

de VIH/Sida en Chihuahua están sufriendo discriminación,

aislamiento

4 Analizar las causas que provocan esta discriminación de

facto o las actitudes discriminatorias



5 Detectar el grado de conocimiento de los diferentes

actores respecto a las formas de transmisión delVIH/Sida

6 Detectar las creencias mal fundadas o temores respecto

a la transmisión delVIH

7 Establecer los medios de comunicación y los mensajes

que deben ser emitidos para informar a la población

objetivo acerca de los temas que provocan la

discriminación

8 Generar estrategias para cada uno de los segmentos a

fin de disminuir la discriminación en ellos



1 Observaciones no participantes en hospitales y servicios médicos diversos. Se realizaron 20 observaciones no participantes en centros de salud.

Metodología y fases de la investigación

Estas observaciones se realizaron de manera encubierta, al estilo de Mystery Shopper en fechas de los meses de Octubre y Noviembre.

El objetivo básico era detectar la forma en que eran atenidos enfermos de VIH. En el caso de algunas de estas instituciones, fue necesario acudir

días específicos de la semana, ya que sólo esos días atienden a enfermos de VIH. En otras instituciones, donde se atiende cualquier día, hubo

necesidad de multiplicar el número de días a observar.



Esto requirió, por tanto, un tiempo mayor de levantamiento.

a) Enfermos de VIH: Se lograron 143 encuestas completas, la gran

mayoría de Chihuahua y Cd. Juárez, si bien se consideraron los 9

Municipios principales.

b) Encuestas familias de enfermos (familias directas) 364 encuestas

realizadas

En los siguientes segmentos se logró la muestra establecida de manera

total. Para lograrlo, fue necesario salir a población abierta de cada

segmento y establecer contacto con quienes tienen amigos, familia,

compañeros, pacientes conVIH.

c) amigos y entorno social: 277 personas

d) Jefes directos y compañeros de trabajo; 408

e) Instituciones de salud, educativas y de apoyo: 589 encuestas con

directivos, médicos, enfermeras, técnicos, paramédicos, maestros en el

estado

2 Entrevistas de profundidad con familiares de enfermos deVIH-Sida

Se lograron 40 entrevistas de profundidad con familiares de enfermos de

VIH. Es importante destacar que no todos los enfermos informan a toda la

familia de su condición, de manera que en muchas ocasiones no era posible

establecer contacto con las familias. Se presenta un análisis de lo

encontrado en las próximas páginas.

3 Focus group con enfermos de VIH/Sida en Cd. Juárez y Chihuahua. Se

realizaron 3 ejercicios en Chihuahua y 2 en Ciudad Juárez con una

participación de 7 personas promedio. Estos ejercicios se realizaron por

separado para mujeres, hombres y travestis. De nuevo, los resultados se

muestran en el cuerpo de la investigación.

4 Encuestas, Todos los grupos pudieron ser abordados en los tamaños

muestrales esperados, si bien los segmentos de enfermos y familiares se

lograron en un tiempo mayor a lo proyectado, debido básicamente a la falta

de padrones completos y al respeto a la privacidad de algunos enfermos

que no habían informado a nadie de la familia, de manera que no se les

podía contactar para establecer una cita.

Total de encuestas realizadas en el entorno familiar, social, laboral, educativo y de instituciones de salud

Nivel de confianza: 95%

Índice de variabilidad: 3%

1638 más las 143  

de enfermos de VIH



Etapas de Resultados

A fin de facilitar la lectura de este documento, se presentan los

resultados en el siguiente orden, en el entendido de que es este

tan sólo un resumen de resultados:

1 Resultados de la investigación con personas viviendo

conVIH

2 Familiares

3 Resto de los segmentos, en donde se presentan

resultados generales y posteriormente resultados por

segmento:

a) Entorno social

b) Laboral

c) Médico

d) Educativo



1.- Personas viviendo con VIH/Sida
Ejercicios Cualitativos

Previo a la investigación de campo cuantitativa, se realizó

una serie de ejercicios cualitativos con la técnica de Focus

Group, teniendo claramente un objetivo a nivel

exploratorio que permitiera sensibilizar al investigador del

tema desde la perspectiva de quien vive con VIH y

proporcionara información específica sobre los ámbitos y

circunstancias de la discriminación.

Se llevaron a cabo 3 ejercicios cualitativos en la Ciudad de

Chihuahua y 2 en Ciudad Juárez, mismos que fueron

organizados por segmentos, considerando a las mujeres,

los hombres y los tras-género.

A partir de los resultados de estos ejercicios fue posible

obtener algunos puntos de gran relevancia para la

investigación:

A) En términos generales, los enfermos de VIH NO informan a personas

de su escuela o trabajo acerca de su condición. Frecuentemente, esta

es ignorada por sus amistades, por supuesto por sus vecinos e incluso,

en muchos casos, hasta por la familia más cercana.

B) La discriminación por parte de la familia la sufren sobre todo

inicialmente y en lo general por parte de hermanos, pero no por parte

de los padres cuando estos son informados.

C) Existen temas entreverados con la discriminación, como es el miedo a

contraer la enfermedad, el rechazo físico hacia la misma, el rechazo

moral hacia el VIH y el rechazo hacia las inclinaciones sexuales de la

persona.

D) Si bien los enfermos no lo perciben del todo, es muy probable que la

discriminación esté relacionada no sólo con la enfermedad sino con

las abiertas inclinaciones sexuales de algunos enfermos, rechazadas

por algunos sectores de la población.



E) Lo anterior se comenta ya que quienes parecen sufrir una

mayor discriminación son sin duda las personas tras-género,

seguidas de HSH y que tienen una imagen personal abierta

acerca de sus preferencia sexuales. Es claro que las personas

que tienen aspecto heterosexual son quienes menos sufren la

discriminación en cualquier forma y son también las que

menos informan a otros acerca de su condición.

F) En el caso de las personas tras-género se incrementa

sustancialmente la discriminación y son sujetas a abusos de

diferentes formas, tanto por la gente con la que tienen relación

en su trabajo o en sus relaciones personales, como con

algunas autoridades y entornos en donde se ven envueltas. Tal

es el caso relatado por varios tras-género acerca de su paso

por prisiones, en donde eran aislados en condiciones muy

difíciles, sin posibilidades de relacionarse con los demás, ni de

hacer ejercicio o tener esparcimiento alguno debido a su

enfermedad.

G) En tal caso, es evidente que el hecho de ser tras-género

hace que la persona sea más susceptible a abusos.

H) En general, quienes viven con VIH y sufren

discriminación sienten una gran impotencia, dado que no

tienen conocimiento de sus derechos y frecuentemente su

nivel de preparación, sus ingresos y su ámbito en la vida

son barreras reales para la autoprotección.

I)Todo lo anterior no quiere decir, en ningún momento,

que sólo las personas tras-género o los HSH sufran

discriminación. Todo lo contrario: estos grupos sufren

discriminación independientemente de tener VIH de

manera evidente o conocida por los demás, y esta

discriminación se acentúa al darse a conocer la

enfermedad.

J) No obstante, para quienes tienen aspecto heterosexual

existe la discriminación una vez que su enfermedad es

conocida. Especialmente importante es la discriminación

laboral, razón por la que los mismos enfermos intentan

ocultar su condición.



K) Fueron las mujeres quienes en menor medida comentaron ser

sujetas a discriminación, y quienes parece que en general, son

mucho más discretas con su condición, revelándosela únicamente

a la familia más cercana.

L) Es necesario comentar que en el caso de las mujeres

participantes en los ejercicios cualitativos, y en general de quienes

respondieron a la encuesta, eran todas heterosexuales que fueron

infectadas por su pareja masculina. En buena medida, estas

mujeres eran ya viudas infectadas por los maridos ya fallecidos. La

mayor parte de ellas comentó durante los ejercicios cualitativos,

que no eran discriminadas porque el VIH no se les notaba en

forma alguna, y que pensaban que muchas veces la discriminación

tenía que ver más que todo con la imagen visual que la persona

transmitía y su más o menos obvia preferencia sexual.

M) En contraste, mientras que las mujeres fueron reacias a

comentar en general sus experiencias, los hombres y los

tras-género no tuvieron problema alguno en conversar

acerca de estos temas y las circunstancias discriminatorias

vividas.

N) Un tema interesante es que la discriminación y el

rechazo inicia frecuentemente por la misma pareja y que

es muy frecuente que el rompimiento con la misma se de

a partir de este punto.

O) En general, se habló de discriminación en la familia, con

la pareja, en el trabajo, en las instituciones de salud, siendo

estas las circunstancias más frecuentes.



1.- Personas viviendo con VIH/Sida

Investigación Cuantitativa

En términos generales, los resultados de la investigación

cuantitativa se encuentran íntimamente relacionados con lo

analizado en páginas anteriores respecto a los ejercicios

cualitativos.

En efecto, en principio la persona que recién conoce de su

condición, lo que hace es informar a los miembros más cercanos

de su familia, por lo general los hermanos, el padre y/o la pareja.

Es notorio que casi 2 de cada 10 no informan a persona alguna.

La reacción observada es en general positiva, con deseos de

apoyar a la persona, si bien con un grado de dolor importante.

Nótese cómo las reacciones negativas alcanzan porcentajes muy

inferiores a las reacciones positivas. Con el tiempo, la reacción

de esas primeras personas a las cuales el enfermo acudió en

busca de apoyo se tornará cada vez más positiva y a favor de la

persona enferma.

La persona que vive con VIH se atiende por lo general en

los servicios de salud públicos, en especial el IMSS

congrega la mayor parte del servicio. Es por ello que 9 de

cada 10 comentan que no invierten dinero de su bolsillo

en la atención de su enfermedad.

Menos de 6 de cada 10 terminarán contando al padre o la

madre de la situación, si bien casi 7 de cada 10 confiarán

en los hermanos. Es claro que menos del 30% informarán

en el trabajo de la situación, y cerca del 50% confiarán en

algún amigo al respecto.

En este sentido, se confirma el hecho de que por lo

general, las personas que viven con VIH evitan comentar su

situación en el ámbito del trabajo. Esto tiene mucho

sentido, ya que del 42% de los enfermos de VIH,

sobresalen los compañeros de trabajo como uno de los

grupos que más discriminan, lo mismo que los amigos y las

instituciones de salud.



Son esos tres grupos los que manifiestan actitudes

concretas de rechazo e incluso de indiscreción, al

hablar de la condición del enfermo con terceros, sin

su autorización.

Siendo un 42% de las personas un porcentaje

elevado que ha sufrido algún tipo de discriminación,

llama la atención el hecho de que esta discriminación

se da en general en ámbitos no privados (no en el

seno de la familia) sino en el trabajo, las instituciones

de salud, con los amigos, y son por lo general

aspectos sutiles y no rechazos abiertos. Es

generalmente una actitud, un señalamiento, un

rechazo, gestos, expresiones, niveles de trato, si bien

pocas veces puede hablarse de un maltrato.

Los enfermos de VIH coinciden en que este rechazo

está salpicado de temor al “contagio”, de juicios

morales y de rechazo hacia las preferencias sexuales

de la persona.

1 de cada 10 ha vivido que le pidan examen de VIH antes

de ingresar en un empleo, y 3 de cada 10 han vivido que

les nieguen el empleo o los hayan despedido a causa de la

enfermedad.

Un tema sumamente relevante se da en las consecuencias

colaterales en la relación de pareja, en donde más de 2 de

cada 10 terminan la relación con la pareja que tienen en

ese momento, a causa del conocimiento de que la

enfermedad se encuentra presente.

Desde la perspectiva del enfermo de VIH, las

oportunidades de ser discriminado no son muchas, no

tanto porque las personas comprendan y respeten a

quienes viven con la enfermedad, sino porque ellos tienen

mucho cuidado con seleccionar a quiénes van a informar al

respecto. Es claro que dentro del seno familiar la

aceptación se da eventualmente, mientras que a nivel

laboral y educativo es donde se tienen consecuencias más

importantes cuando el enfermo informa de su condición.



Es de resaltarse el tema de los análisis de VIH a quienes

solicitan un trabajo, en donde el 9% de los enfermos

afirma que le ha tocado vivir tal experiencia. Si bien no es

mayoritaria tal experiencia, habla de una problemática que

enfrentan quienes viven VIH, pues el temor al hecho de

tener que someterse a tales análisis los inhibe también de

buscar cierto tipo de empleos.

Asociado con lo anterior, 3 de cada 10 personas comentan

que han sufrido despidos o les han negado empleos

debido a su enfermedad, dominando sobre todo el

porcentaje al que lo han despedido de su trabajo una vez

que se enteran de que tiene VIH.

En cuanto a los servicios de salud que se les brindan, la

gran mayoría coincide en que no se les discrimina, y

aceptan muy bien prácticas como el hecho de que les

asignen días y horarios especiales para atenderlos,

aunque eso pudiera provocar ciertos señalamientos. La

mayor parte se sienten muy satisfechos con los médicos

que les brindan atención en las instituciones públicas,

especialmente los médicos internistas.

Si bien casi 2 de cada 10 comentan que han vivido

experiencias negativas en algunos hospitales o

consultas, coinciden en comentar que estos han sido

detalles menores, sobre todo asociados con malas

caras y malos tratos por parte de enfermeras.

Al respecto sobresale, de manera negativa el hecho

de que más del 17% apunta que alguien del personal

que lo atiende en hospitales y/o consultas ha

informado a terceros o hablado de su condición sin

su consentimiento, violando su privacidad.

7% comenta que su familia lo acepta, pero con

algunas limitantes o restricciones. Dentro de ellos,

sobresale el 3.6% que definitivamente no tiene

contacto alguno con sus familiares.

4 de cada 10 tienen hijos, si bien queda claro que

sólo ¼ parte de quienes tienen hijos les han

informado acerca de su enfermedad.



Una problemática importante al respecto es que al no

conocer sus derechos ni las leyes que los protegen, los

enfermos de VIH están sujetos a la indefensión y toleran

los maltratos o abusos que eventualmente se les

presentan.

Una problemática que se abordó aunque de manera algo

colateral fue la compañía que tienen actualmente los

enfermos de VIH, donde queda claro que sólo 4 de cada

10 tienen pareja, convivan o no con ella.

De los enfermos que participaron en esta investigación,

casi el 38% son heterosexuales, mientras que más de 6 de

cada 10 son bisexuales u HSH. 18% son mujeres. En este

sentido, es claro que la identificación de la enfermedad

como sólo de homosexuales está lejos de ser realidad.
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Si

89%

No

11%

Porcentaje que gasta dinero de su bolsillo en medicinas

y atención a su enfermedad
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2.- Familiares y Amigos Cercanos de 
Personas con VIH

Investigación Cuantitativa y Entrevistas de Profundidad

Los familiares y amigos muy cercanos de los enfermos de VIH que

respondieron mayormente a las entrevistas y encuestas aplicadas,

fueron hermanos, en particular, hermanas de quien vive conVIH.

Es claro que las personas cercanas al enfermo reaccionan con gran

dolor, miedo, tristeza y compasión inicialmente, pero que esta reacción

está sobre todo rodeada de un deseo real por ayudar al familiar

enfermo.

En el fondo de todo esto, aunque los familiares saben que hoy por hoy

el VIH no tiene cura, la gran mayoría se inclina a pensar que pronto la

tendrá, como un claro deseo de no perder la esperanza de que su

familiar tenga posibilidades de cura y no sufra las consecuencias más

devastadoras de la enfermedad.

Con todo el amor, la compasión y el deseo de ayudar que se

encuentra reflejado en las entrevistas de profundidad y en las

encuestas, es claro que el familiar cercano del enfermo de VIH acepta

la situación y acepta sin mayores problemas a su familiar que vive con

la enfermedad.

Por ello, las consideraciones de discriminación son bajas en este

segmento, si bien una buena parte apuntó al hecho de que no todos

los miembros de la familia reaccionaron igual y que ha sido un proceso

de aceptación importante para algunos de ellos.

A pesar de ello, algunas reacciones son difíciles de evitar, como el

porcentaje que reacciona negativamente ante la posibilidad de

compartir vasos y platos, por ejemplo y porcentajes muy mínimos que

no terminan de aceptar el tema y son altamente discriminatorios. De

manera afortunada, estos últimos casos son mínimos, ascendiendo a

cerca del 2% por lo general.



La aceptación integral tiene que ver con haber vencido el miedo

a la enfermedad y al “contagio”, impulsados por el deseo de

apoyar al familiar o amigo, pero también tiene que ver con el

haber recibido una cantidad de información importante que

minimiza estos temores y pone más en perspectiva la posibilidad

de contraer elVIH.

No obstante, es claro que la aceptación acerca de los aspectos

sexuales involucrados es mucho menor. Esto es: se acepta la

enfermedad, se trata de ayudar al familiar, se acepta que la

enfermedad fue contraída en la mayor parte de los casos por vía

sexual e incluso, se acepta en el caso de personas no

heterosexuales, su preferencia. Sin embargo, esta preferencia no

heterosexual no es considerada como “correcta” o moralmente

aceptable.

Lo anterior quedó de manifiesto en las entrevistas de

profundidad, donde se abordaba el tema de la homosexualidad

con los familiares de quienes viven conVIH.

El tema es complejo para los familiares, incluso el reconocer

abiertamente en aquellos casos en que el familiar no es

heterosexual constituye una barrera difícil de traspasar. Sin

embargo, cuando se habla de la homosexualidad en general, de los

derechos de los homosexuales, de la posibilidad de que los

homosexuales se casen, y sobre todo, de la posibilidad de que

adopten niños, una gran proporción de los familiares tuvo

dificultades para aceptar este tema (prácticamente la mitad)

considerando de una u otra manera, que el convivir con un

homosexual es una influencia negativa. 20% de los familiares

comentaron incluso que la convivencia abierta o en matrimonio de

homosexuales va contra principios básicos, contra la religión y

contra Dios.

En concreto, es destacable en este segmento que sin duda realiza

grandes esfuerzos por comprender las situaciones, la enfermedad y

por informarse y ofrecer un apoyo sólido a su familiar, luchando

contra los propios temores y también contra los aspectos sexuales

del tema que pudieran considerar moralmente no aceptables.
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3.- Entorno Laboral, Educativo, Sector 
Salud, Servidores Públicos
Investigación Cuantitativa

Si bien los diversos sectores coincidieron en general en

que “debe” aceptarse a los enfermos de SIDA y no “debe”

discriminárseles, porcentajes cercanos al 20% tienen

reacciones adversas de manera continua al enfrentárseles

al hecho de estar en contacto muy cercano con una

persona que sea portadora del virus.

Es claro, sin embargo, que tal y como sucede con el

segmento de familiares y amigos, resulta mucho más difícil

aún aceptar el tema de la homosexualidad que en muchas

ocasiones está asociado a la enfermedad, que aceptar en si

la enfermedad misma. Esto es evidente cuando se trata,

por ejemplo, de niños infectados de quienes se asume que

la contrajeron por vía materna, o por transfusión, y a

quienes se les considera de manera más evidente como no

participantes o no responsables de su condición.

Las fases cualitativas de la investigación en este segmento

dejan claro que las primeras reacciones ante la

enfermedad siguen estando asociadas con

Muerte, contagio, enfermedad, miedo, homosexualidad,

dolor, tristeza, generando una reacción negativa en la

persona.

No obstante, es necesario resaltar el hecho de que la

información sobre la no-discriminación de enfermos de

VIH ha permeado, por lo que estos sectores están

conscientes de que no es “correcta” la discriminación y

de que todos tienen los mismos derechos y

obligaciones.

A pesar de ello, las reacciones personales no pueden

reprimirse del todo y el miedo es una parte

fundamental del mismo, ya que el 54% de las personas

consideran que el VIH es fácil de “contagiar” y aunque

están conscientes de que el riesgo mayor está en las

relaciones sexuales sin protección, continúa existiendo

un rechazo físico instintivo hacia un contacto físico muy

cercano.



La investigación muestra que existe una gran relación

entre el temor y la creencia de que el contagio es fácil, con

la discriminación, especialmente en segmentos de la

población como los servidores públicos y las escuelas. En

el caso de los servidores públicos, es importante comentar

que la investigación se realizó entre policías, tránsitos,

personal de dependencias de gobierno Municipal, Estatal y

Federal en todas las poblaciones.

Es llamativo que el personal de instituciones de salud es el

más cauteloso con medidas de higiene como saludar de

mano, besar en la mejilla, compartir alimentos o bebidas,

compartiendo esta postura con los servidores públicos.

Son los servidores públicos y los maestros/directivos de

instituciones quienes tienen mayores reticencias hacia la

integración total de los enfermos deVIH.

No obstante, en cuanto al rechazo del matrimonio entre

homosexuales y a la adopción por parte de homosexuales,

es común en porcentajes similares en todos los segmentos

considerados para la investigación.

En el caso del ámbito laboral llama poderosamente la

atención que aparentemente, en lo personal, tanto jefes

como empleados no rechazan a los enfermos de VIH. Sin

embargo, es este segmento en el que mayor discriminación

se detecta hacia los enfermos. Es claro que en el ámbito

laboral es donde se dan menores porcentajes de contacto

directo con personas que tienen VIH. Por lo menos,

contacto conocido, lo que coincide con el hecho de que

los enfermos evitan informar en el trabajo acerca de su

condición.

En cuanto al nivel de conocimiento sobre las causas y las

formas de transmisión del VIH, así como de las formas de

prevención, los servidores públicos son quienes en mayor

medida (35%) consideran que tienen poca o nula

información. Sin embargo, tanto servidores públicos como

personal de instituciones de salud son los que realmente

presentan porcentajes importantes de deseos de ayudar a

las personas que tienen VIH. El porcentaje al que menos le

interesa esto es a los mandos medios y jefes en empleos,

seguidos de trabajadores y compañeros de trabajo.



Los mayores porcentajes de miedo al contagio se

dan entre servidores públicos y personas de

instituciones educativas, mientras que es claro que

los hombres tienen un miedo mayor –prácticamente

del doble- que las mujeres al “contagio” y rechazan el

contacto con mayor firmeza y menos compasión y

comprensión. Sin embargo, la percepción de que es

“fácil” contagiarse, se dio en porcentajes mayores en

el ámbito laboral, origen de muchos de los temas de

la discriminación. Esto es: los jefes y empleados no

creen que ellos en particular puedan contraer la

enfermedad, pero consideran todo un riesgo a una

persona con VIH porque el contagio es “fácil”, esto

es, es “fácil” que otras personas dentro de la

organización se “contagien”.

Un aspecto que resaltó fue que los médicos se

constituyeron como el grupo que en mayor porcentaje

consideran que los homosexuales hombres son

quienes tienen mayor grado de riesgo, en contraste

con las enfermeras que percibieron que todos, en el

porcentaje más alto de todos los segmentos. En este

sentido, no existió mayor diferencia entre hombres y

mujeres.

En las instituciones de salud sobresale el porcentaje que apunta

como una de las causas relevantes, las adicciones en un

porcentaje mayor al 10%, al igual que en el caso de los

servidores públicos. Es claro que estos grupos comparten

algunas de las perspectivas sobre las causas de esta

enfermedad.

En donde todos los segmentos coinciden es en que el enfermo

de VIH tiene derecho y debe vivir una vida normal, integrado

socialmente. Sin embargo, esto no evita que los diferentes

grupos reaccionen con rechazo en algunas circunstancias,

especialmente en los aspectos antes mencionados y, como se

ha visto, en teoría se cree de una determinada manera, pero ya

cuando las preguntas apuntaban hacia momentos y situaciones

concretas, la reacción era otra.

Un aspecto interesante, sin duda, es que las reacciones

contrarias y discriminatorias hacia los enfermos de VIH, con

mucho y que en algunos temas llegan a ser hasta de

porcentajes cercanos al 30%, como en el caso de la

contratación o despido de personas con la enfermedad,

mientras que en el 22% de los casos admitieron que se “filtraba”

a los enfermos de VIH antes de contratárseles, es evidente que

8 de cada 10 empresas no lo hacen, al igual que en el resto de

los temas, es claro que 7 de cada 10 personas, servidores,

personal médico, no rechazan a los enfermos de VIH.



Con lo mucho que impacta el 30%

restante, con lo mucho que impacta

que un 13% de las personas

consideren que de alguna manera

tendría que haber algún grado de

cuidado, discriminación, separación,

el aspecto predominante es que más

de 8 de cada 10 no opinan lo mismo,

y hacen esfuerzos porque su actitud

y su comportamiento cotidiano

reflejen su opinión.

Es claro que se requieren medidas y estrategias

concretas, especialmente en cuanto a

capacitación y en cuanto a garantizar que los

enfermos de VIH sean respetados, lo mismo que

su derecho a trabajar y a sostener su trabajo si

cumplen con las normas de quien los contrata,

sin importar su condición como personas que

viven con VIH. Es claro también que los miedos

permean a los diversos sectores, desde

servidores públicos, ambientes laborales y

escuelas, principalmente.
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Si

69%

No

30%

No sabría

2%

Porcentaje de encuestados en los entornos laboral, educativo, 

sector salud, y servidores públicos que consideran que VIH y 

sida son lo mismo



% de dependiendo del sexo del respondente

Dependiendo del

sexo del respondente
Hombre

Mujer

Dependiendo del sexo del respondente,
percepción de que VIH y SIDA son lo mismo

Dependiendo del sexo del respondente, percepción de que VIH y SIDA son lo mismo

Si No No sabe

Total

63.1

26%

35.5%

1.7% 100%

100%1.3%

Dependiendo

del segmento

Institución de salud

Institución educativa

Jefe

Empleado (Entorno laboral)

Servidores

Diversas dependencias

60%

57%

77.4%

72.1%

72.1%

35%

42%

22.6%

26.4%

26.5%

3.8%

.5%

1.6%

2.3%

100%

100%

100%

100%

100%

Dependiendo del segmento, percepción de queVIH y SIDA son lo mismo
%Dependiendo del segmento

Si No No sabe

Total
Percepción de queVIH y SIDA son lo mismo



Especificando

médicos,

enfermeras,

maestros, alumnos

Médico

Enfermera

Maestros

Alumnos

42.6%

50%

66.1%

44.7%

53.2%

42.1%

32.1%

53.4%

4.3%

7.9%

1.8%

2%

100%

100%

100%

100%

Si No No sabe

Total
Percepción de queVIH y SIDA son lo mismo



Fácil de contagiarse

54%

No tan fácil

46%

Porcentaje que cree que el VIH/Sida es fácil de "contagiar"



Dependiendo

del segmento

Institución de salud

Institución Educativa

Jefe

Empleado (entorno laboral)

Servidores públicos

Diversas dependencias

6.9%

3.6%

3.2%

3.1%

1.5%

33%

48.7%

66.1%

52.7%

56.8%

59.4%

47.7%

30.6%

44.2%

41.7%

100%

100%

100%

100%

100%

Total

Percepción de que es fácil
“contagiarse” deVIH

No sabe Es fácil No es fácil

Dependiendo del

sexo del respondente

Hombre

Mujer

D ependiendo de que es fácil
“co n ta g iars e ” de VIH

No sabe Es fácil No es fácil

Total

4.3%

48.7%3.1%

59.1%

48.3% 100%

100%36.5%



Especificando
médicos,
enfermeras,
maestros, alumnos

100%

100%

100%

100%

Total

Percepción de que es fácil
“contagiarse” deVIH

No sabe, depende
de circunstancias

Es fácil No es fácil

Médico

Enfermera

Maestros

Alumnos

10.6%

7.9%

8.9%

2.9%

44.7%

26.3%

39.3%

53.4%

44.7%

65.8%

51.8%

43.7%
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Dependiendo del

sexo del respondente
Hombre

Mujer

Quienes creeen que pueden contraer más facilmente

NC
Hombres

heterosexuales
Mujeres

heterosexuales
Homosexuales

hombres

1%

5.5%1.1%

2.3%

.2% 2.1%

5.6%

Mujeres
lesbianas

.4%

1%.3%

Dependiendo del

sexo del respondente
Hombre

Mujer

Quienes

Todos por igual

Total

89.7%

100%90.6%

100%



Dependiendo del
segmento

Quienes creen que pueden contraer más facilmente

NC
Hombres

heterosexuales
Mujeres

heterosexuales
Homosexuales

hombres
Mujeres
lesbianas

Institución de salud

Institución Educativa

Jefe

Empleado (entorno laboral)

Servidores públicos

Diversas dependencias

Dependiendo del
segmento

Quienes creen

Todos
por igual Total

Institución de salud

Institución Educativa

Jefe

Empleado (entorno laboral)

Servidores públicos

Diversas dependencias



Especificando

médicos, enfermeras,

maestros y alumnos

Médico

Enfermera

Maestros

Alumnos

Quienes cree que pueden contraer más facilmente el VIH

NC
Hombres

heterosexuales
Mujeres

heterosexuales
Homosexuales

hombres
Mujeres
lesbianas

2.1%

2.6%

2.1%

3.6% 1.8%

12.8%

1.8%

1.9%

2.1%

1.9%

Especificando

médicos, enfermeras,

maestros y alumnos

Médico

Enfermera

Maestros

Alumnos

%Quienes creen

Todos
por igual Total
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Dependiendo

del respondente

Hombre

Mujer

Porcentaje que tiene miedo al contagio

No Si Total

Dependiendo

del respondente

Hombre

Mujer

Porcentaje que tiene miedo a la enfermedad en general

No Si Total

Dependiendo

del respondente

Hombre

Mujer

Porcentaje que siente asco

No Si Total



Dependiendo

del respondente

Hombre

Mujer

Porcentaje al que le de compasión
la gente con VIH

No Si Total

Dependiendo

del respondente

Hombre

Mujer

Porcentaje que siente deseos
de ayudar a la gente con VIH

No Si Total



Dependiendo

del segmento

Porcentaje que tiene miedo al contagio

No Si Total

Institución de salud

Institución Educativa

Jefe

Empleado (entorno laboral)

Servidores públicos

Diversas dependencias

98.1%

92.2%

98.4%

95.3%

90.9%

1.9%

7.8%

1.6%

4.7%

9.1%

100%

100%

100%

100%

100%

Dependiendo

del segmento

Porcentaje que tiene miedo a
la enfermedad en general

No Si Total

Institución de salud

Institución Educativa

Jefe

Empleado (entorno laboral)

Servidores públicos

Diversas dependencias

93.8%

91.2%

85.5%

77.5%

88.6%

6.3%

8.8%

14.5%

22.5%

11.4%

100%

100%

100%

100%

100%



Dependiendo

del segmento

Porcentaje que tiene asco

No Si Total

Institución de salud

Institución Educativa

Jefe

Empleado (entorno laboral)

Servidores públicos

Diversas dependencias

100%

99%

98.4%

99.2%

99.2%

1%

1.6%

.8%

.8%

100%

100%

100%

100%

100%

Dependiendo

del segmento

Porcentaje al que le da
compasión la gente con VIH

No Si Total

Institución de salud

Institución Educativa

Jefe

Empleado (entorno laboral)

Servidores públicos

Diversas dependencias

68.8%

63.2%

58.1%

62.8%

62.1%

31.3%

36.8%

41.9%

37.2%

37.9%

100%

100%

100%

100%

100%



Dependiendo

del segmento

Porcentaje que siente deseos de
ayudar a la gente con VIH

No Si Total

Institución de salud

Institución Educativa

Jefe

Empleado (entorno laboral)

Servidores públicos

Diversas dependencias

43.1%

65.8%

85.5%

79.8%

56.1%

56.9%

34.2%

14.5%

20.2%

43.9%

100%

100%

100%

100%

100%

Especificando
médicos,
enfermeras,
maestros, alumnos

100%

100%

100%

100%

Total

Porcentaje que tiene miedo al contagio

No Si

Médico

Enfermera

Maestros

Alumnos

95.7%

100%

92.9%

90.3%

4.3%

7.1%

9.7%



Especificando
médicos,
enfermeras,
maestros, alumnos

100%

100%

100%

100%

100%

Total

Porcentaje que siente asco

No Si

Médico

Enfermera

Maestros

Alumnos

100%

100%

98.2%

98.1%

99.3

1.8%

1.9%

.7Total

Especificando
médicos,
enfermeras,
maestros, alumnos

100%

100%

100%

100%

Total

Porcentaje que le dacompasión
la gente con VIH

No Si

Médico

Enfermera

Maestros

Alumnos

83%

68.4%

57.1%

64.1%

17%

31.6%

42.9%

35.9%



Especificando
médicos,
enfermeras,
maestros, alumnos

100%

100%

100%

100%

Total

Porcentaje que siente deseos
de ayudar a la gente con VIH

No Si

Médico

Enfermera

Maestros

Alumnos

27.7%

47.4%

50%

76.7%

72.3%

52.6%

50%

23.3%



Bastante Suficiente Poco Nada

Que causa el VIH-Sida 8.5 72.2 19.2 0.1

Como prevenir el VIH-Sida 9.2 77.8 12.3 0.6
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Dependiendo

del segmento

Nivel de conocimiento
acerca de como prevenir VIH

Lo suficiente

Institución de salud

Institución Educativa

Jefe

Empleado (entorno laboral)

Servidores públicos

diversas dependencias

11.3%

8.3%

1.6%

4.7%

7.6%

8.9%

76.9%

88.1%

80.6%

74.4%

67.4%

75.2%Total



Si ha evitado Si evitaría No

Tocar a un enfermo de VIH-Sida 1.1 6.5 92.3

Convivir con un enfermo de VIH-Sida 1.2 7.5 91.1
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Dependiendo
del sexo del
respondente

Hombre

Mujer

Porcentaje que evitaría tocar a un enfermo deVIH

No Si Total Total

Dependiendo
del sexo del
respondente

Hombre

Mujer

Porcentaje que evitaríaconvivir con un enfermo deVIH

No Si Total Total



Dependiendo

del segmento

Porcentaje que evitaríaconvivir con un enfermo deVIH

Ha evitado ya Evitarla

Institución de salud

Institución Educativa

Jefe

Empleado (entorno laboral)

Servidores públicos

diversas dependencias

1.9

.5%

1.6%

.8%

.8%

12.5%

5.2%

4.7%

12.9%

Total

100%

1005

100%

100%

100%

No ha evitado, ni evitaría

95.6%

94.3%

98.4%

94.6%

86.4%

Dependiendo

del segmento

Po rce n taje que evita ría tocar a un en fe rmo de VIH

Ha evitado ya Evitarla

Institución de salud

Institución Educativa

Jefe

Empleado (entorno laboral)

Servidores públicos

diversas dependencias

1.3%

.5%

1.6%

.8%

.8%

9.4%

5.2%

1.6%

7%

6.8%

Total

100%

100%

100%

100%

100%

No ha evitado, ni evitaría

89.4%

94.3%

96.8%

92.2%

92.4%



Especificando
médicos,
enfermeras,
maestros, alumnos

Porcentaje que evitaría tocar un enfermo deVIH

Médico

Enfermera

Maestros

Alumnos

Ha evitado ya Evitarla TotalNo ha evitado, ni evitaría

100%

100%

100%

100%

83%

92.1%

87.5%

98.1%

12.8%

7.9%

12.5%

1.9%

4.3%

Especificando
médicos,
enfermeras,
maestros, alumnos

Porcentaje que evitaría tocar un enfermo deVIH

Médico

Enfermera

Maestros

Alumnos

Ha evitado ya Evitarla TotalNo ha evitado, ni evitaría

100%

100%

100%

100%

74.5%

89.5%

87.5%

98.1%

21.3%

10.5%

12.5%

1.9%

4.3%



Lo saluda de

mano

Si estornuda

cerca de usted

Si hace el intento

de darle un beso

en la mejilla

Si hace el intento

de darle un beso

en la boca, en un

momento que

usted sienta estar

enamorado de

él/ella

Le ofrece de su

vaso para que

tome algún

líquido

Mete la cucharra

de él en el plato

donde usted está

comiendo

Acaba de usar el

mismo escusado

al que usted

pensaba entrar

Acaba de usar

navaja de rasurar

que es de usted

Le propone tener

relaciones

sexuales con

protección, en un

momento que

usted sienta que

está enamorado

de él/ella

Si provocaría 3.5 8 8.2 35.8 21.8 27.2 12.6 87.1 51.5
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Dependiendo
del sexo
del respondente

Hombre

Mujer

Porcentaje que rechaza saludar de mano

No Si Total

Dependiendo
del sexo
del respondente

Hombre

Mujer

Porcentaje que rechaza si estornuda cerca

No Si Total

Dependiendo
del sexo
del respondente

Hombre

Mujer

Porcentaje que rechaza si hace el intento
de darle un beso en la mejilla

No Si Total



Dependiendo
del sexo
del respondente

Hombre

Mujer

Rechaza si hace el intento de darle
un beso en la boca siendo su pareja

No Si Total

Dependiendo
del sexo
del respondente

Hombre

Mujer

Rechaza si le ofrece de su vaso
para que tome algún liquido

No Si Total

Dependiendo
del sexo
del respondente

Hombre

Mujer

Rechaza si mete la cuchara de el
en el plato donde usted esta comiendo

No Si Total



Dependiendo
del sexo
del respondente

Hombre

Mujer

Rechaza si acaba de usar el mismo
escusado al que usted pensaba entrar

No Si Total

Dependiendo
del sexo
del respondente

Hombre

Mujer

Rechaza si acaba de usar la n avaja
de rasurar que es de usted

No Si Total

Dependiendo
del sexo
del respondente

Hombre

Mujer

Rechaza si le propone
tener relaciones sexualescon
protección siendo su pareja

No Si Total



Dependiendo

del segmento

Porcentaje que rechaza
saludar de mano

Si No

Institución de salud

Institución Educativa

Jefe

Empleado (entorno laboral)

Servidores públicos

diversas dependencias

4.4%

1%

1.6%

3.1%

5.3%

95.6%

99&

98.4%

96.9%

94.7%

Total

100%

100%

100%

100%

100%

Dependiendo

del segmento

Porcentaje que rechaza
saludar de mano

Si No

Institución de salud

Institución Educativa

Jefe

Empleado (entorno laboral)

Servidores públicos

diversas dependencias

7.5%

6.7%

4.7%

9.8%

93.5%

93.3%

100%

95.3%

90.2%

Total

100%

100%

100%

100%

100%



Dependiendo

del segmento

Rechaza si hace el intento
de darle un beso en la mejilla

Si No

Institución de salud

Institución Educativa

Jefe

Empleado (entorno laboral)

Servidores públicos

diversas dependencias

6.3%

5.7%

4.8%

7.8%

9.8%

93.8%

94.3%

95.2%

92.2%

90.2%

Total

100%

100%

100%

100%

100%

Dependiendo

del segmento

Rechaza si hace el intento de
darle un beso en la boca

siendo su pareja

Si No

Institución de salud

Institución Educativa

Jefe

Empleado (entorno laboral)

Servidores públicos

diversas dependencias

31.3%

35.2%

19.4%

31.8%

29.5%

68.8%

64.8%

80.6%

68.2%

70.5%

Total

100%

100%

100%

100%

100%



Dependiendo

del segmento

Rechaza si le ofrece de su vaso
para que tome algún liquido

Si No

Institución de salud

Institución Educativa

Jefe

Empleado (entorno laboral)

Servidores públicos

diversas dependencias

17.5%

21.2%

12.9%

16.3%

17.4%

82.5%

78.8%

87.1%

83.7%

82.6%

Total

100%

100%

100%

100%

100%

Dependiendo

del segmento

Rechaza si le ofrece de su vaso
para que tome algún liquido

Si No

Institución de salud

Institución Educativa

Jefe

Empleado (entorno laboral)

Servidores públicos

diversas dependencias

25.6%

26.9%

16.1%

21.7%

23.5%

74.4%

73.1%

83.9%

78.3%

76.5%

Total

100%

100%

100%

100%

100%



Dependiendo

del segmento

Rechaza si acaba de usar el
mismo escusado al que
usted pensaba entrar

Si No

Institución de salud

Institución Educativa

Jefe

Empleado (entorno laboral)

Servidores públicos

diversas dependencias

10%

9.3%

6.5%

6.2%

12.1%

90%

90.7%

93.5%

93.8%

87.9%

Total

100%

100%

100%

100%

100%

Dependiendo

del segmento

Rechaza si acaba de usar
la navaja de rasurar que

es de usted

Si No

Institución de salud

Institución Educativa

Jefe

Empleado (entorno laboral)

Servidores públicos

diversas dependencias

86.9%

90.7%

82.3%

87.6%

82.6%

13.1%

9.3%

17.7%

12.4%

17.4%

Total

100%

100%

100%

100%

100%



Dependiendo

del segmento

Rechaza si le propone tener
relaciones sexuales con

protección siendo su pareja

Si No

Institución de salud

Institución Educativa

Jefe

Empleado (entorno laboral)

Servidores públicos

diversas dependencias

41.9%

60.1%

41.9%

45%

51.5%

58.1

39.9%

58.1%

55%

48.5%

Total

100%

100%

100%

100%

100%

Especificando
médicos,
enfermeras,
maestros, alumnos

100%

100%

100%

100%

Total

Porcentaje querechaza saludar de mano

Si No

Médico

Enfermera

Maestros

Alumnos

8.5%

2.6%

3.6%

91.5%

97.4%

96.4%

100%



Especificando
médicos,
enfermeras,
maestros, alumnos

100%

100%

100%

100%

Total

Porcentaje que rechaza si estornuda cerca

Si No

Médico

Enfermera

Maestros

Alumnos

10.6%

7.9%

5.4%

7.8%

89.4%

92.1%

94.6%

92.2%

Especificando
médicos,
enfermeras,
maestros, alumnos

100%

100%

100%

100%

Total

Porcentaje querechaza si hace el intento
de darle un beso en la mejilla

Si No

Médico

Enfermera

Maestros

Alumnos

10.6%

10.5%

12.5%

1.9%

89.4%

89.5%

87.5%

98.1%



Especificando
médicos,
enfermeras,
maestros, alumnos

100%

100%

100%

100%

Total

Porcentaje que rechaza si hace
el intento de darle un beso en

la boca siendo su pareja

Si No

Médico

Enfermera

Maestros

Alumnos

31.9%

34.2%

33.9%

42.7%

68.1%

65.8%

66.1%

57.3%

Especificando
médicos,
enfermeras,
maestros, alumnos

100%

100%

100%

100%

Total

Rechaza si le ofrece de su vaso
para que tome algún liquido

Si No

Médico

Enfermera

Maestros

Alumnos

25.5%

21.1%

23.2%

23.3%

74.5%

78.9%

76.8%

76.7%



Especificando
médicos,
enfermeras,
maestros, alumnos

100%

100%

100%

100%

Total

Rechaza si acaba de usar el escusado al
que usted pensaba entrar

Si No

Médico

Enfermera

Maestros

Alumnos

12.8%

15.8%

10.7%

6.8%

87.2%

84.2%

89.3%

93.2%

Especificando
médicos,
enfermeras,
maestros, alumnos

100%

100%

100%

100%

Total

Rechaza si le propone tener relaciones
sexualescon protección siendo su pareja

Si No

Médico

Enfermera

Maestros

Alumnos

36.2%

36.8%

33.9%

82.5%

63.8%

63.2%

66.1%

17.5%



Un temor al contagio

82%

Le da mucha importancia a la 

higiene en su vida personal

7% Simplemente lo rechaza

11%

El motivo para rechazar al enfermo de VIH-Sida tiene que ver con:



Dependiendo
del sexo
del respondente

Hombre

Mujer

Razones pararechazar al enfermo del VIH SIDA

Simplemente
lo rechaza

Miedo a
contagiarse

Rechaza a ese
tipo de contacto
con cualquiera

independientemente
delVIH

Total

Dependiendo

del segmento

Institución de salud

Institución Educativa

Jefe

Empleado (entorno laboral)

Servidores públicos

diversas dependencias

Razones para rechazar al enfermo del VIH SIDA

Simplemente
lo rechaza

Miedo a
contagiarse

Rechaza a ese
tipo de contacto
con cualquiera

independientemente
delVIH

Total



Razones para rechazar al enfermo del VIH SIDA

Simplemente
lo rechaza

Miedo a
contagiarse

12.8%

10.5%

12.5%

10.7%

68.1%

78.9%

78.6%

84.5%

Rechaza a ese
tipo de contacto
con cualquiera

independientemente
delVIH

Total

Especificando
médicos,
enfermeras,
maestros, alumnos

Médico

Enfermera

Maestros

Alumnos

19.1%

10.5%

8.9%

4.9%

100%

100%

100%

100%



Si 

75.3%

No

24.7%

Aceptaría ser atendido en un restaurante u hospital, por una persona que usted 

sabe que está enfermo de VIH-Sida:



Aceptaría ser
atendido en un

restaurante o hospital,
por un enfermo deVIH

Si

81.9%

75.1%

67.7%

71.3%

72%

Dependiendo

del segmento

Institución de salud

Institución Educativa

Jefe

Empleado (entorno laboral)

Servidores públicos

diversas dependencias

Especificando
médicos,
enfermeras,
maestros, alumnos

Médico

Enfermera

Maestros

Alumnos

Aceptaría ser
atendido en un

restaurante o hospital,
por un enfermo deVIH

Si

87.2%

92.1%

75%

74.8%

Dependiendo
del sexo
del respondente

Hombre

Mujer

Aceptaría ser
atendido en un

restaurante o hospital,
por un enfermo deVIH

Si



Si 

58%

No

42%

Porcentaje que está de acuerdo en que los 

homosexuales se casen entre si



Dependiendo
del sexo
del respondente

Hombre

Mujer

Porcentaje que acepta que los homosexuales se casen entre si

Si No Total

Porcentaje que acepta que los homosexuales se casen entre si

Si

57.5

60.1%

45.2%

59.7%

57.6%

Si

42.5%

39.9%

54.8%

40.3%

42.4%

Si

100%

100%

100%

100%

100%

Dependiendo

del segmento

Institución de salud

Institución Educativa

Jefe

Empleado (entorno laboral)

Servidores públicos

diversas dependencias



Porcentaje que acepta que
los homosexuales se casen entre si

Simplemente
lo rechaza

Miedo a
contagiarse

57.4%

55.3%

57.1%

30.1%

42.6%

44.7%

42.9%

30.1%

Total

Especificando
médicos,
enfermeras,
maestros, alumnos

Médico

Enfermera

Maestros

Alumnos

100%

100%

100%

100%



No es lógico

9% Valores

7%

Por religión

9%

No sabe

2%

No es normal

23%
No están preparados

1%
No está bien

5%

Le da lo mismo

5%

No es una familia

2%

Antinatural

19%

Prevención

1%

No es legal 

2%

Pareja es hombre y mujer

10% Mas riesgo de 

enfermedades

2%

La sociedad no está lista

2%

Otros

2%

Razones para no aceptar el matrimonio 

entre homosexuales



Si 

38%No

62%

Porcentaje que está de acuerdo en que los homosexuales adopten niños



Dependiendo
del sexo
del respondente

Hombre

Mujer

Porcentaje que acepta que los homosexuales adopten niños

Si No Total

Po rcen taje que a cepta que los homos exuales adop ten niños

Si

33.8%

38.9%

37.1%

38.8%

38.6%

No

66.3%

61.1%

62.9%

61.2%

61.4%

Total

100%

100%

100%

100%

100%

Dependiendo
del segmento

Institución de salud

Institución Educativa

Jefe

Empleado (entorno laboral)

Servidores públicos

diversas dependencias



Porcentaje que acepta que
los homosexuales adopten niños

Si No

36.2%

26.3%

37.5%

42.7%

63.8%

73.7%

62.5%

57.3%

Total

Especificando
médicos,
enfermeras,
maestros, alumnos

Médico

Enfermera

Maestros

Alumnos

100%

100%

100%

100%



No se sabe como son en 

realidad

1%

No es buen ejemplo

21% La educación 

no es la misma

4%

Merecen un hogar normal

6%Preacaución 

1%

No es lógico

5%
No hay figura materna

4%

Depende de cómo se 

adapte el niño

1%

Crecimiento anormal

18%

No es sano

7%

Por principios

3%

Problemas

1%

Es irresponsable

1%

Los niños necesitan 

espacio especial

1%

No sabe

4%

No es conveniente 

para el niño

2%

Afecta psicológicamente 

4%
Difícil aceptación

2%

Religión

2%

Valores

2%

Antinatural

5%

Familia disfuncional

2%

La sociedad no 

está preparada

1%

Otros

3%

Razones para no aceptar que homosexuales adopten niños



86.6

12.1 1.1 0.2
0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

Está muy convencido

que no deben ser

discriminados

Convencido en su

mayor parte

Está poco convencido Nada convencido, por

su enfermedad cree que

deben ser discriminados

Nivel de acuerdo con respecto a la frase, de que 

"los enfermos de VIH-Sida no deben ser discriminados" 



Dependiendo
del sexo
del respondente

Hombre

Mujer

Aceptación de ue los enfermos de VIH no deben ser discriminados

Muy convencido de
la no discriminación

Convencido en
su mayor parte

Poco convencido Nada convencido Total

Dependiendo

del segmento

Institución de salud

Institución Educativa

Jefe

Empleado (entorno laboral)

Servidores públicos

diversas dependencias

Aceptación acerca de que los enfermos de VIH no deben ser discriminados

Muy convencido de
la no discriminación

Convencido en
su mayor parte

Poco convencido
Nada convencido Total



Aceptación acerca de que los enfermos deVIH
no deben ser discriminados

Muy convencido de
la no discriminación

Convencido en
su mayor parte

89.4%

97.4%

87.5%

87.4%

10.6%

2.6%

10.7%

11.7%

Poco convencido Total

Especificando
médicos,
enfermeras,
maestros, alumnos

Médico

Enfermera

Maestros

Alumnos

1.8%

1%

100%

100%

100%

100%



0

10

20

30

40

50

60

70

80

Si No

22.1

77.9

Porcentaje que tiene amigos, conocidos o familiares que estén 

enfermos de VIH-Sida



Dependiendo
del sexo
del respondente

Hombre

Mujer

Porcentaje que tiene amigos o familiares,conocidos, que tengan VIH

Si

Dependiendo

del segmento

Institución de salud

Institución Educativa

Jefe

Empleado (entorno laboral)

Servidores públicos

diversas dependencias

Si

Porcentaje que tiene amigos o familiares, conocidos, que tengan VIH

Porcentaje que tiene amigos o familiares, conocidos, que tengan VIH

Muy convencido de
la no discriminación

27.7%

18.4%

25%

13.6%

Especificando
médicos,
enfermeras,
maestros, alumnos

Médico

Enfermera

Maestros

Alumnos



6.6
4.7

43.2 42.3

0.9
2.3

0

5

10

15

20

25

30

35

40

45

50

Con miedo Se sintió incómodo Quiso comprender Quiso ayudarlo Quiso rechazarlo Otro

Reacción del encuestado al enterarse que esa persona tenía VIH-Sida



29

3.2 2.3

65.6

0

10

20

30

40

50

60

70

Le han platicado Ha sido testigo Ha sido testigo pero de

actitudes no-doscriminatorias

No, ninguna de las anteriores

Le han platicado o ha sido testigo, de que son discriminados en los lugares de 

trabajo, escuelas o que les niegan servicios o que los dejan al último lugar a los 

enfermos de VIH-Sida



16.8

68.1

8.4
6.3

0

10

20

30

40

50

60

70

80

En las escuelas En los lugares de trabajo En hospitales/centros de salud En las reuinones familiares

Circunstancia más común en que sabe se discrimina 

a los enfermos de VIH



0

10

20

30

40

50

60

70

Si No No sabe

22.2

69.1

8.7

Porcentaje que afirma que en donde trabaja hacen exámenes de VIH-Sida 

antes de admitir a un nuevo empleado
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